



## МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК

на „Център за правна помощ – Глас в България“

Издание за период 09 -16 юни 2024 година

*Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – Глас в България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, материали, публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, институции, отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, несигурността, многото информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и дезинформация ни провокира да започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) за важното, реалното, случващото се у нас, в Европа и по света. Стремехът ни е да систематизираме обективната информация за събитията, политиките, проблемите в тази трудна за разбиране и актуална тема, като я направим широко достъпна за всеки.*

*Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат претенция за всеобхватност и изчерпателност.*

---

### **Новините в български медии**

[Влиза в сила директива на ЕС за борба с насилието над жени и домашното насилие](#) – 13.06.2024 -13.06.2024 – [dnevnik.bg](https://dnevnik.bg) - Първите по рода си правила на ЕС за борба с насилието над жени и домашното насилие влизат в сила от днес, съобщиха Еврокомисията. Този феномен засяга приблизително една трета от 228-те милиона жени в ЕС. директивата определя като престъпление определени форми на насилие срещу жени.

[Фронтекс ще продължи оперативната подкрепа за ГД „Гранична полиция“](#) -13.06.2024 - <https://www.mvr.bg/> -Директорът на ГДГП главен комисар Антон Златанов и Ларс Гердес се договориха нивото на оперативна подкрепа, предоставяно от Агенцията, да остане на същите

нива и през летните месеци. Агенцията пое ангажимент да продължи да предоставя ежемесечно 165 служители от постоянния корпус на европейската гранична и брегова охрана за граничен контрол по българо-турската граница. Ще продължи и засилената подкрепа за българо-сръбската граница с цел предотвратяване на вторични движения. В допълнение Ларс Гердес заяви, че е изключително доволен от нивото на сътрудничество и интегрирането на служителите от постоянния корпус в граничния контрол по българските граници. Освен взетите мерки от ГДГП и засиленото сътрудничество с турската страна води до намаляване на миграционния натиск. В своето изказване гл. комисар Златанов заяви, че България е готова да бъде посредник при засилване на сътрудничество на Европейската агенция за гранична и брегова охрана – Фронтекс с Република Турция.

[Предложение за РЕШЕНИЕ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА СЪВЕТА за удължаване на срока на временната закрила, въведена с Решение за изпълнение \(ЕС\) 2022/382](https://op.europa.eu/bg) – 12.06.2024, <https://op.europa.eu/bg>

- Целта на настоящото предложение е да се удължи допълнително със срок от една година временната закрила, въведена с Решение за изпълнение 2022/382 на Съвета. Това ще доведе до удължаване на временната закрила по отношение на категориите лица, определени в Решение за изпълнение (ЕС) 2022/382 на Съвета, за периода от 5 март 2025 г. до 4 март 2026 г.

[Швеция и Иран извършиха размяна на затворници, заявиха официални лица](https://www.bta.bg) – 15.06.2024p bta.bg

-Швеция освободи осъдения бивш ирански служител Хамид Нури, съобщи днес в "Експресо" главният ирански представител по правата на човека Казем Гариб Абади, цитиран от Ройтерс.

[Еврокомисар очаква да паднат сухопътните шенгенски граници на България и Румъния](https://www.bnt.bg)-

13.06.2024, bnt.bg -Очаква се в рамките на тази година да паднат и сухопътните граници на шенгенското пространство за България и Румъния. Това каза еврокомисарят по вътрешните работи Илва Йохансон в отговор на журналистически въпрос в Люксембург, където започна среща на министрите на вътрешните работи на ЕС.

## **Новините по света**

[Albania, Cyprus, Ireland: Europe's best non-Schengen countries for when you've used up your 90 days](https://www.euronews.com)

– 12.06.2024, euronews.com - Правилото за "90-те дни" вероятно ще ви затрудни: то гласи, че гражданите на държави извън ЕС с валидна виза могат да влизат в страните от Шенгенското пространство само за общо 90 дни в рамките на 180-дневен период. Това правило важи за 25 от 27-те държави от ЕС, както и за Исландия, Лихтенщайн, Норвегия и Швейцария.

[Mutual recognition of parenthood across the EU could prevent statelessness](https://www.statelessness.eu/) – 13.06.2024, <https://www.statelessness.eu/>

- През декември 2022 г. Европейската комисия предложи регламент за хармонизиране на равнище ЕС на правилата на международното частно право, свързани с родителството. Това е първият общоевропейски законодателен акт, който има за цел да защити правото на детето да задържи родителите си и свързаните с това права при пресичане на границите на ЕС и може да окаже значително въздействие върху предотвратяването на липсата на гражданство сред децата на ЛГБТИК+ родители. В този материал се разглежда настоящата правна уредба на трансграничното родителство и се излагат предложените от ЕС промени.

[Fundamental Rights Report 2024](https://fra.europa.eu/) – 06.2024, <https://fra.europa.eu/>- Докладът на FRA за основните

права за 2024 г. анализира развитието на основните права през годината. В него се акцентира върху най-неотложните проблеми в областта на основните права, пред които е изправена Европа през 2023 г.: кризата с разходите за живот, проблемите с правата по външните граници на ЕС и миграцията, както и заплахите за демокрацията. Преструктуриран, тазгодишният нов подход

представява по-кратък и по-остър анализ. В него са представени и становищата на FRA по тези събития, включително обобщение на доказателствата в подкрепа на тези становища.

[Frontex collaboration with Libya: “we call them and try to persuade them to take them back”](#) – 12.06.2024, [statewatche.org](https://statewatche.org) - Агенцията на ЕС за гранична и брегова охрана Frontex е обвинена, че подпомага връщането на мигранти, избягали от Либия, обратно в страната, както и във възможни изтезания и изнудване. Гранични служители, които са работили за Frontex, в разговор с журналисти от шведското телевизионно предаване "Мисия разследване" на Sveriges Television (SVT), разкриха колко близък е контактът с групировките в страната. Междувременно спасителната мисия в Средиземно море, документирана от Mission Investigate, е била обстрелвана от т.нар. либийска брегова охрана.

[EU external borders: Irregular border crossings fall 23% in Jan-May](#) – 12.06.2024, <https://www.frontex.europa.eu/> - Броят на незаконните преминавания на границата на Европейския съюз през първите пет месеца на 2024 г. е намалял с близо една четвърт (23%) до близо 80 000, според предварителните данни, събрани от Frontex. Западните Балкани и Централното Средиземноморие отбелязаха най-голям спад в откритите случаи на незаконно преминаване сред основните миграционни маршрути (съответно -71% и -58%), докато маршрутите през Западна Африка и Източното Средиземноморие отбелязаха най-голямо увеличение (съответно +303% и +103%). Основните акценти през първите пет месеца на 2024 г. включват:

В Централното Средиземноморие се наблюдава 58% спад (на годишна база) на откритията.

В Западните Балкани също продължава да се наблюдава значително по-нисък брой (-71%), което е най-големият спад сред основните миграционни маршрути към ЕС.

Западноафриканският маршрут отбеляза най-голямо увеличение.

Източното Средиземноморие беше най-активният миграционен маршрут, като пристиганията се удвоиха.

На източната сухопътна граница се наблюдава значително увеличение на откритите случаи в сравнение с предишната година

Първите три националности по всички маршрути през тази година: Сирия, Мали, Афганистан.

[EU Migration and Asylum Pact Will Violate Key Rights, NGOs Warn](#) -11.06.2024, [balkaninsights.com](https://balkaninsights.com) - Правозащитни организации твърдят, че новият Пакт за миграция и убежище на Европейския съюз, който ще се прилага от 2026 г., ще има сериозни последици за правата на мигрантите и търсещите убежище. Новите [правила](#) за проверка на граждани на държави извън ЕС на външните граници на блока, които влизат в сила тази седмица, могат да имат сериозни последици за правото на личен живот на мигрантите и търсещите убежище, предупреждават активисти. Пактът обещава "строга" проверка на границите, за да се прави разлика между хората, за които се смята, че се нуждаят от международна закрила, и тези, които не се нуждаят. Проверката и граничните процедури ще изискват широко събиране на данни и автоматичен обмен, което ще доведе до режим на масово наблюдение на мигрантите. Реформите в Регламента за Евродак ще наложат системно събиране на биометрични данни на мигрантите, които сега включват и изображения на лица и ще се съхраняват в бази данни до 10 години. Реформата също така понижава прага за съхранение на данни в системата до шестгодишна възраст.

[POLAND REINTRODUCES BORDER EXCLUSION ZONE WITH BELARUS, CITING MIGRANT SURGE](#) – 13.06.2024, <https://balkaninsight.com/> - Зоната на недопускане ще попречи на медиите и хуманитарните работници да достигнат свободно до мигрантите, които се опитват да влязат в Полша и са изтласкани обратно към Беларус. В четвъртък сутринта Министерството на вътрешните работи на Полша отново въведе зона на недопускане, обхващаща около 60 км от границата на страната с Беларус - ограничение, което първоначално ще продължи до 90 дни. Медиите и хуманитарните работници ще могат да влязат в зоната само след като получат

разрешение от граничната охрана, съобщи правителството. На практика обаче изискването за получаване на разрешение на ограничава възможността на медиите и неправителствените организации да достигат до мигранти в проблемни ситуации, например когато са болни или са изтласкани от полските власти от границата. Буферната зона ще обхване ключови места, където мигрантите най-интензивно пресичат границата от 2021 г. насам, когато този нов миграционен маршрут започна да се използва.

<https://apnews.com/> - Крайнодесните партии разколебаха традиционните сили в Европейския съюз и постигнаха значителни успехи на парламентарните избори в неделя, нанасяйки особено унизително поражение на френския президент Еманюел Макрон. В нощта, в която 27-членният блок осезаемо се измести вдясно, италианският министър-председател Джорджия Мелони увеличи повече от два пъти местата си в парламента на ЕС. И макар че крайнодясната партия "Алтернатива за Германия" беше преследвана от скандал с кандидати, тя все пак събра достатъчно места, за да изпревари сриващите се социалдемократи на канцлера Олаф Шолц.

<https://www.gzeromedia.com/> - Африканският национален конгрес, който на изборите миналия месец изгуби 30-годишното си абсолютно мнозинство, постигна в петък споразумение за сформирание на коалиция с Демократичния алианс, който е основният му съперник. Депутатите преизбраха и президента на Южна Африка Сирил Рамафоса. Като се има предвид съставът и опозицията на тази крехка коалиция, това е зората на една несигурна политическа ера за страната. Ще следим дали тези малко вероятни законодателни партньори ще успеят да задържат коалицията заедно.

[www.gzeromedia.com](https://www.gzeromedia.com/) - Според агенцията на ООН за бежанците към май броят на принудително разселените хора по света е достигнал рекордните 120 милиона души - приблизително колкото населението на Япония, като причина за това е в "нови и променящи се конфликти", както и в неуспеха да се разрешат "дългогодишни кризи", какъвто е случаят в Судан (ООН - До края на 2023 г. близо 11 милиона суданци ще бъдат прогонени от домовете си); Президентът Джо Байдън подписа с украинския президент Володимир Зеленски 10-годишно споразумение за сигурност за редица видове военна помощ; Нови изчисления показват, че през 2023 г. около 171 000 жени от САЩ са пътували за аборт.

<https://www.bbc.com/> Съветът за сигурност на Организацията на обединените нации гласува в подкрепа на резолюцията на САЩ, с която се подкрепя планът за прекратяване на огъня във войната в Газа.

<https://ecre.org/> След безпрецедентния отговор на ЕС на разселването от Украйна, при който за първи път през март 2022 г. беше задействана Директивата за временна закрила (ДВЗ), като цяло много положителният подход към бежанската криза сега придоби оспорван характер. Това се отразява в ежегодното(ите) удължаване(явания) на режима на ТП в ЕС след това, което се смяташе за максималната му тригодишна валидност. ECRE водеше кампания за удължаването и го подкрепя, тъй като целта на този ход е да се осигури непрекъснат достъп до правен статут и права на настоящите лица, ползващи се от ТП (ВТР), поне до март 2026 г. Нововъведението обаче не е лишено от недостатъци, особено като се има предвид, че то представлява единствената мярка, въведена в този изключително несигурен за апарата за вземане на решения на ЕС момент.

[EU to facilitate recruitment of third country jobseekers](https://www.consilium.europa.eu/) -13.06.2024 - <https://www.consilium.europa.eu/> - Съветът постигна съгласие по позицията си относно предложението за резерв от таланти на ЕС. Пулът за таланти ще бъде създаден като онлайн платформа в целия ЕС, която ще свързва профилите на търсещите работа лица от страни извън ЕС със свободните работни места за дефицитни професии на работодателите от ЕС. Целта е да се улесни набирането на таланти от трети държави, които живеят извън ЕС, да се повиши конкурентоспособността на пазара на труда в ЕС и да се преодолее недостигът на работна ръка на европейския пазар на труда. Позицията на Съвета има за цел да съчетае принципите на справедливо наемане на работа със сигурна и всеобхватна миграционна система, като същевременно укрепи позицията на Европейския съюз в глобалната надпревара за таланти.

[Global Trends report 2023](https://www.unhcr.org/) -13.06.2024 - <https://www.unhcr.org/> - Докладът на ВКБООН "Глобални тенденции" представя ключови статистически тенденции и най-новите официални статистически данни за бежанците, търсещите убежище, вътрешно разселените лица и хората без гражданство по света. В края на 2023 г. 117,3 милиона души по света са били принудително разселени в резултат на преследване, конфликти, насилие, нарушения на правата на човека и събития, които сериозно нарушават обществения ред. Върховният комисариат на ООН за бежанците (ВКБООН) предупреждава срещу апатията и бездействието на фона на рязкото увеличаване на принудителното разселване

[Conflict Trends: A Global Overview, 1946–2023 – 06.2024](#), Peace Research Institute Oslo - През 2023 г. конфликтите, в които държава е била поне една от страните, са били на най-високото си ниво от края на Втората световна война насам. През последните три години са регистрирани най-много смъртни случаи на бойното поле в конфликти от края на Студената война насам, главно поради: гражданската война в региона Тиграй в Етиопия, руското нахлуване в Украйна и израелските бомбардировки на Газа. Конфликтите, в които не участват държави, също се увеличават, като причина за това са сраженията между организирани въоръжени групи: миналата година 75 от тях отнеха живота на 21 000 души.

[European Parliament Elections 2024](https://ecre.org/) - 14.06.2024, <https://ecre.org/> Изборите за Европейски парламент (ЕП) се проведеха на 6-9 юни 2024 г. 357 милиона граждани на ЕС в 27-те държави членки (ДЧ) имаха право да изберат 720 членове на ЕП, които да ги представляват през следващия мандат (2024-2029 г.). След изборите съставът на следващия ЕП ще бъде следният:  
ОБЩО: 720

Група на Европейската народна партия (християндемократи) (ЕНП): 189

Група на Прогресивния алианс на социалистите и демократите в Европейския парламент (С&Д): 135

Група "Обнови Европа" (Renew Europe): 79

Група на европейските консерватори и реформисти (ЕКР): 73

Група "Идентичност и демокрация" (ИД): 58

Група на Зелените/Европейски свободен алианс (Зелени/ЕСА): 53

Групата на левите в Европейския парламент - GUE/NGL (Left-GUE/NGL): 36

Неприсъединени\*: 45

Други\*\*: 52

\* "Неприсъединени" са членовете на ЕП, които не принадлежат към никоя политическа група.

\*\* "Други" са новоизбрани членове на ЕП, които не са свързани с нито една от политическите групи, съществували в предишния ЕП.

[MEDITERRANEAN: New Calls for Safe and Legal Pathways after NGO Retrieves 12 Bodies from Sea — Search and Rescue NGO Wins Court Case Against Italian Authorities — Greek Authorities Issue Arrest Warrant for Human Rights Defender — Survivors of Pylos Shipwreck Still Waiting for Accountability on First Anniversary of Tragedy](#) – 14.06.2024, [ecre.org](https://ecre.org/) - Неправителствената организация за издирване

и спасяване "Лекари без граници за море" (MSF Sea) поднови призивите си за безопасни и законни пътища, след като откри телата на 12 мигранти в Средиземно море край бреговете на Либия.; Неправителствената организация Sea-Eye SAR спечели съдебно дело срещу конфискацията на един от своите кораби в Италия. ; Гръцката полиция е издала заповед за арест на основателя и главен изпълнителен директор на неправителствената организация Aegean Boat Report Томи Олсен.; Неправителствени организации, представляващи оцелелите от корабкрушението в Пилос, призоваха гръцките власти да поемат отговорност и да дадат отговори по повод първата годишнина от трагедията.

#### **Предстоящи събития:**

[ECRE Annual General Conference 2024](#) - Годишната обща конференция на ECRE за 2024 г. ще се проведе от 09.00 до 18.00 ч. в четвъртък, 20 юни 2024 г., в Брюксел.

[Registration for Human Trafficking Research Network Conference 'Multidisciplinary Perspectives on Human Trafficking from Research and Practice' 20th – 21st June 2024 Faculty of Law, University of A Coruña \(Spain\)](#) -Регистрация за конференцията на Изследователската мрежа за трафика на хора "Мултидисциплинарни перспективи за трафика на хора от научните изследвания и практиката" 20-21 юни 2024 г., Юридически факултет, Университет на А Коруня (Испания)

[Refugee Week](#) – 17 – 23 юни online - worldwide

\*\*\*\*\*

*От 15 години във фондация „Център за правна помощ – Глас в България“ предоставяме правна помощ и застъпничество на търсеци закрила, бежанци и мигранти в България, за да защитим техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок стандарт на прием и интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество ни.*

*Може да ни последвате във следните социални канали: [Facebook](#) ; [Twitter](#) ; [Instagram](#).*

**Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни [подкрепите тук!](#)**